

DEBRECENI UJSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA

Előfizetés:

Vidéken:

Helyben:	Egy óra	8300 K	
Egy óra	8000 K	Egy óra	8300 K
Egy óra	8000 K	Egy óra	8300 K

Egyes számok kőznap 300, vasár- és ünnepnap 500

Ami hezonnak megmarad a jóvátételből.

Bethlen István gróf miniszterelnök számot adott a nemzetgyűlés plénumának a külföldi kölcsönért folytatott tárgyalások eredményeiről, mitől után londoni újtjáról hazatérve előbb a magyar sajtó útján is tájékoztatta a nagyhatalmakkal felvett érintkezés utolsó fázisairól az országos közvéleményt. E két nyilatkozatból könnyű megállapítani és politikai tevékenységnek grafikonja, melyet a magyar kormány maga elé tűzött, hogy a gazdasági konszolidációnak az európai országok útján keressék s mondhatni immár megtalált segítőkézzel szilárd alapot teremtsen.

A nemzet gazdasági téren való újja éledése s ezáltal belső életünkben is a produktív nyugalmat visszatérőse érdekében tett lépéseket osztatlan helyesléssel támogatja mindenki, akiknek szívén fekszik az ország sorsa. Ez megállapítható nemcsak abból, hogy a legszélesebb társadalmi rétegek, a lüktető kereskedelem és ipar, a bekezdők kulturájára vágyó szellemi élet s a megélhetéért küzdő dolgozó lakosság reménye és várakozása bizalommal kísérik eddig is és hittel követi a miniszterelnök inaugurálta kibontakozási politikát, hanem észlelhető abból is, hogy a nemzetgyűlésnek a legszélsőb bal és jobboldalakat kivéve, majdnem bontatlan, egészen helyeslőleg vette tudomásul a parlamentnek tett beszámolót. A tüntető ováció mellett elhaladva, csak főbb vonásokban akarjuk felvázolni a beszédben foglalt tényeket, amelyek két csoportra oszlanak, egyfelől azokra a kötelezettségekre, melyeket a kormány felelőssége tudatába vállalt s amelyhez a nemzetgyűlés jóváhagyó határozatának kikérését akkora tartja fenn, amikor már az összes megállapodások formális elfutását megfelelő törvényjavaslatokban a Ház elé viheti, másfelől azokra a megnyugtató momentumokra, amelyek a jóvátételi kötelezettségek teljesítésével szemben ellensúlyozást jelentenek azáltal, hogy az évi 10 millió aranykoronában nem foglalt restitúciós vasuti anyag előállításával a magyar ipar foglalkoztatása jithon tart sok milliónyi összeget kitevő munkahelyeket.

Belepillantást nyertünk a tárgyalások hátterébe is, amidőn részleteiben tudomásunkra jutott, hogy a kis-antantnak milyen követeléseivel szemben kellett Bethlennek álláspontunkat érvényesíteni. Fáradozásainak eddigi eredménye az, hogy 250 millió aranykorona kölcsönt fogunk kapni, meg pedig nem 15, hanem 20 évi törlesztésre és hogy ezzel kapcsolatban maximum évi 10 millió aranykoronában állapították meg fizetési terheink, melyekben bennefoglalhatunk az összes restitúciók, természetbeni szállítások, megszállási költségek, a Budapesti székely összes kommissziók költségei is, úgy, hogy végeredményben tulajdonképpen reparációs törlesztésünk, különösen a kezdő éveken igen csekély összeget fog jelenteni. Minden ellenvetesen felül áll tehát ezután Bethlen kormányának céltudatos munkássága, mellyel előkészítette az ország pénzügyének rendbehozatalát elősegítő kölcsönakciót és kétségtelenül ama nagy erkölcsi és anyagi haszon, mely e feladatok győzéséből a miniszterelnök korszakos külpolitikai sikere révén a nemzet egyetemességének önbizalma visszaadását s életenergiájának felrészítését fogja eredményezni.

Létrejött az osztrák-magyar egyezmény.

A magyar-osztrák egyezmény létrejött. Öt pontja a következő:
1. A magyar devizaközpont legalisnak ismeri el az osztrák alábbi korona követeléseit:
2. Azokat a magyar korona követeléseket, amelyek úgy származnak, hogy az osztrák kőtőképapírt adnak el budapesti piacon.
3. Azokat a magyar korona követeléseket, amelyeket a külföldön vettek.

3. azokat a korona követeléseket, amelyek a Magyarországnak eladott árucikkek ellenértékét képviselik.
4. Ezek felett a követelések felett az osztrákok szabadon rendelkezhetnek.
5. A budapesti devizaközpont nem ismeri el legalisnak a spekulációs zárlattal teremtett korona követeléseket és ezért joga van igazolatlanul a koronakövetelések származását.

Vita a földreform körül.

A nemzetgyűlés mai ülése.

A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed tizenkettőkor nyitotta meg Huszár Károly alelnök. Folytatják a földreformról szóló tárgyalásokat.
Dienes István szólal fel. Megállapítja, hogy a törvénynek idevonatkozó rendelkezései visszafogták a kisgazdák elől a földművelésügyi miniszterium vasárnap nagyobb földterületet és csak OFB közbirtoktétel sikerült hosszabb húzavon után visszahozni nekik.

Indítványozza, hogy az elővételi jog gyakorlatát bízzák az OFB-nél.
Nagyatádi Szabó: Hát azt akarják a képviselők, akik annyira a földreform hívének vallottak magukat, hogy az elővételi jog hozzátartozik az országos földbirtokrendező bíróság ítéletéhez, a kik kifele azt mondják, hogy a novella sem elég, hogy még többet kell adni, most az elővételi jog gyakorlatát a bíróság ítéletéhez akarják kötni, pedig tudvalevő, hogy a földreform rendezése után megszűnik az országos földbirtokrendező bíróság, ilyenképen tehát megszűnne az elővásárlási jog is. Hát ezt

akarják a képviselő urak? Akkor viszont tessék következetesnek lenni.
A képviselő urak ne mvetettek számot azzal, hogy amikor a földreform végrehajtása, beterveződik, akkor megszüntre a módosítás után az elővételi jog gyakorlatát éppen a szegények rovására.
A nyolc papi haárdo tekintetében az előadó indítványának elfogadását kéri. A többi indítvány elutasítását ajánlja.
A Ház a bekezdést az előadó módosításával fogadja el.

A hetedik bekezdésnél Ostor József a határidő tekintetében módosítást terjeszt be, amely szerint a földművelésügyi miniszternek 45 napon belül feltétlenül határoznia kell az elővételi jog kérdésében.
Az elnök 5 perc szünetet rendel el. Szünet után Gaál Gaszton kéri annak kimondását, hogy ha az állam gyakorlatja az elővételi jogot, a tulajdonos semmiképen se szenvedhessen hátrányt. Indítványt terjeszt be abban az irányban, hogy a tulajdonos irafelvétel kérhessen. A Ház elfogadja.

Ruppert Rezső interpellál a debreceni választás megsemmisítése miatt.

Egy kis vihar.

Hírt adunk arról, hogy Rupert Rezső képviselő törvénytelenségnek tartja a debreceni központi választmány határozatát és tegnap délután sürgős interpellációra kért és kapott engedélyt.

Ruppert Rezső: Debrecenben súlyos botrány történt. Az ott elkövetett visszaélésekkel megsemmisítették a Ház menzális jogát. Megakadályozták törvénytelenség törvényes kiegészítését. Angliában ezért a súlyos sérelemért börtönháza ezért a súlyos sérelemért választás eredményét és a választás megsemmisítésének körülményeit. A megsemmisítés ellenkézik a választói rendelkezési jogot. A központi választmány szerint lettel. A központi megállapítása lehetetlen az eredmény megállapítása lehetetlen volt. Ezzel szemben a választási elnök kihirdette az eredményt, már pedig erre vonatkozólag bizonyítékul mást nem is szolgálhat mint a választási jegyzőkönyv. A biztos pedig, aki bírói delegá-könyv. A bizonyíték is felelősséggel tartozik. felelősségének. Nem gyakorlatik felettes hatóságának. Nem gyakorlatik felettes befolyást a választmány és ez a választási biztos igenis kihirdette az eredményt. Egy kihirdetett eredményt az eredményt. Egy kihirdetett eredményt, semmisített meg tehát a választmány, máár pedig a bíróság megállapított választási eredmény elbírálása kizárólag a nemzetgyűlésre tartozik. Ez az intézkedés tehát a törvény és a jog arcu csapása volt, amit öt évig terjedhető büntetésrel súlyt a választási rendtörvénnyel szembe. Az ilyen visszaélések nyomát hagyják a magyar nép lelkében és azt a végsőkig elkészeríti.

Nagy zaj és fellépések a baloldalon: Törvénytelenség, gúzság! A gazdaság patrónsai! Ut teheneket akarnak venni. Eladó teheneke kerestetek!

Payer Károly Forgách Miklós felé: Hány tehénbe került a mandátuma?

Ruppert: Ami Debrecenben történt, a belügyminiszter adta meg az utasítást, a belügyminiszter saját rendelkezést is lábbal tiporja és ezért nem tarja gontjának (Óriási zaj.)

Elnök: Javaslom, hogy Rupertet durva sértésért utalják a mentelmi bizottság elé.

A baloldalon erre éktelen zaj támad. Fellépések: Ez privát ügy.

Elnök: A nagy zajban felteszi a kérdést, hogy a mentelmi bizottság elé utasítsa-e a Ház Rupertet vagy sem?

Az egységspárt feláll, mire az ellenzék zsebkendőket lobogtat az elnök felé.

Rassay Károly: Törvénytelenség, halálra, abszurdum.

A szociáldemokraták és az ellenzék a padokat verik, majd felállanak és úgy kiáltják az elnök felé. Tessék minket is a mentelmi bizottság elé utasítani.

Elnök: A nagy zajban a rendet nem tudja helyreállítani, mire az ülést fel-függeszti.

Szünet után Rupert felolvassa interpellációját. Kéri a belügyminisztert, tudnia-e, hogy a debreceni központi választmány hatáskörét túllépve megsemmisítette a debreceni harmadik kerületben, január 28. és 29-én lezajlott nemzetgyűlési képviselő választás megállapítását.

pitott és kihirdetett eredményét és a törvényesen lezárt jelölést és új választást rendelt el. Nevezett központi választmány azon az alapon követte el ezt a visszavetést és a választás megsemmisítését, hogy a választás eredményének megállapítása lehetetlenül vált. Ha a választási eredményt kihirdetett, úgy nem jelleme meg a központi választmányt az a jog, hogy új választást rendeljen el és bírálat tárgyává tegye, hogy az egyes szavazatok érvényesek voltak-e vagy sem. Hajlandó-e mindezen okoknál fogva a miniszter elismerni, hogy a központi választmány nem járta el törvényesen. Legalább is olyan határozatról van szó, amely a választójogi rendelethez utközik és hajlandó-e ezt a határozatot megsemmisíteni és az idő előrehaladott-sága miatt sürgősen intézkedni aziránt, hogy a két legtöbb szavazatot nyert jelölt között a pótválasztás elrendeltesék. Együttal, miután ez a rendelkezés a nemzet gyűlés legelőnyösebb jogát is megsértette, bejelenti a Ház mentelmi bizottság megsemmisítését.

Elnök: Jelenül, hogy az interpellációt kiadja a belügyminiszternek, míg a mentelmi bejelentést a mentelmi bizottsághoz utasítja. Bejelenti, hogy a belügyminiszter helyben az interpelláció megtekintése előtt adja meg a választ.

A hadisegélyesek illetményének kifizetése február hóban.

Hadirokkantak, hadisegélyesek és hadi-árvaq illetményeinek kifizetése február hónapban a következő napokon és sorrendben fog megtörténni:

4-én délelőtt 9-12 óra között A-6 betűvel kezdődő nevek.

5-én délelőtt 9-12 óra között G-K betűvel kezdődő nevek.

6-án délelőtt 9-12 óra között L-N betűvel kezdődő nevek.

7-én délelőtt 9-12 óra között O-S betűvel kezdődő nevek.

8-án délelőtt 9-12 óra között Sz-Z betűvel kezdődő nevek és az összes elmaradtak.

9-én délelőtt 9-12 óra között a tisztok és tisztviselők özvegyei.

A külsőségeken lakók a fizetési napok bármelyikén jelentkezhetnek. Debrecen sz. kir. város Népjóléti Hivatala, Miklós utca 23. szám.

A mai tőzsde.

A korona 200 fél.

Zürichi zárlat: Berlin 135, Hollandia 215 ötnyelv, Newyork 574 fél, London 2472 fél, Páris 2660, Milano 2615, Brüsszel 2370, Brága 1676 negyed, Budapest 200 fél, Belgrád 675, Bukarest 295, Bécs 81, Szófia 415.

Kosztépnéz hivatalosan 1-1 és fél százalékal.

Terménytőzsde zárlat: A terménytőzsde az irányzat szilárd volt, a buza ára 6000 koronával emelkedett. Egyéb cikkekben azonban a frágulás nem volt olyan nagyarányú.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavideki ubza 171-72, egyéb 170-71, 79 kilós tiszavideki buza 174-75, egyéb 171 fél és 72 fél, rozs 140-42, tak. árja 165-70, sörárpa 130-35, zab 145-50, ten-geri 144-46, korpá 92-93. A magvak változatlanok.

Lisztpiac: Buzadara 2750, dupla 0-45, 2650, 0-as 2550, 2-es 2350, 6-os 1950, 8-as 1000, korpá 350, rozs 75 százalékos 1700.

Ferencvárosi sertésjelentés: Nyíltvársári macadvány 200, érkezett 25, eladott 59. Árak: kőnyú 12000-14500, nehéz 13000-15300. Zártvársaron nem ázlet.

Devizaközpont hivatalos árfolyamai: Amsterdam, hollandi forint 12180-13065, Bukarest 162-81, Brüsszel, belga frank 1340-440, Krisztánia, norvég korona 4365-765, London 129900-139900, Angol font 130200-140200, Newyork 32450-34750, dollár 32600-34900, Páris 1515-1625, francia frank 1530-640, Prága szokol 941-1011, Stockholm svéd korona 8535-9145. A többi változatlan. Minden vonatkozásban további intézkedésig 18 százalék felár számítatik fét.

A legjobb kávék KIRÁLYNÁL,
a verő előtt pörkölve kaphatók, Dégenfeld-tér 11.

mi adó a vásárban.

nek blokkot kell adni.
k a közlebbi kirakodáron árusítani szándé-
eli iparosok és kereske-
rusító helyre vigyék ma-
nos forgalmi adó köny-
blokkjaikat s a ppe-
k a vevőknek blokk-
des üzlethelyükön áru-
z az ellen vétők epe-
a helyszínen megadó-
z idegen árusítók.
forgalmi adót kezelő
hivatal.

onságok.

entisteletek sorrendje
emlalomokban: Nagytén-
it 10 órakor dr. Révész
Urv Ferenc, Kistempion
órákor Szele György, de-
Zámbory Sándor, délután
on Sándor, Kossuth-utca
delelőtt 10 órakor Papp
5 órakor Uray Sándor
plomban délelőtt 10 óra-
nos, karéneket énekel
délután 3 órakor Pele-
spotályi templomban de-
Bnia Mihály, délután
Imre, Nyilastelepen de-
Keresztury József, Hom-
n délelőtt 10 órakor d-
Kórházban délelőtt 1
nezy Gyula - Nagyhé-
sorrendje a Kossuth-
ban: Hétfőn délután
Ferenc, kedden délután
István, szerdán délután
éves Imre, csütörtökön
kor urvacsora osztása
Sándor, pérdikál Bai-
teken délután 5 órakor
v. karéneket énekel
ryeskar, szombaton de-
Farkas Győző.
templomban (Miklós
t. hó 13-án, virágya
10 órakor Farkas Győz-
rvacsoraszta. D. u.
estély. Szerdán d. u.
ai előkészítés. Nag-
5 órakor nemet iste-
csoraszta.

vetség vallásos estél-
délután 5 órakor le-
ilyen Győry Lorán-
súlyi miniszter lesz e-
fűlk ezen estélyre e-
elmét.

ör hétfőn délelőtt
közgyűlést tart a Cs-
Hatvan-u. 23.) Tárgy-
jelentés az 1922. é-
Pénztárosi jelentés,
és számvizsgálók v-
választmányban meg-
leg megúresedő ta-
llétsé. 5. Indítványo
minden alapító
születtel meghiv.

ritéfontatok, ásök, k-
grácok, zománcos ed-
sulyok legolcsóbban
Csanó u. 68.
fogorvos rendelés-
Szent-Anna-utca

lyen átvágták a ga-
sárhely környékén a
vetkezésben nagyob-
kerültek. Ehhez a ke-
körülményhez mé-
t. tudniillik az, hog-
len tettesek átvá-
gátat és így meg re-
t viz alá. A csendes-
litotta a vizsgálato

SZEI
UTCA 9. S

n szobafestő, má-
és butorfényező
tányos áron. 0:0

pos állapotban lévő
székely compound

gép
bol és egy gyárta
ősrős kávé nyer-
eladó.

uton 68. szám
szám alatt.

Interpelláció a Prónay ügyben.

A holnapi interpellációs napon a keresztény ellenzék egyik tagja két érdekes ügyben interpellál. Az egyik Prónay Pál alezredes ismeretes perével van kapcsolatban, tudniillik az ítéletet a mai napig nem kézbesítették Prónaynak. Keresztény ellenzék körökben nagy érdeklődéssel várják a másik interpellációt is, amelyet a belügyminiszterhez intéznek a Hetényi Imre főkapitányhelyettesnek az Ulmii perben tett tanuvallomására vonatkozóan.

Egyesített csonka vármegyék és városok.

Budapest, febr. 5. A belügyminiszter rendeletet adott ki, amelyben értesíti a vármegyék és városok közönségét, hogy Komárom és sziergom, továbbá Nógrád és Hont vármegyék az 1923. évi 35. t. c. 11. §-nak rendelkezéséhez képest ideiglenesen egyesültek. Az egyesített vármegyék törvényhatóságának székhelye Esztergom, illetve Balassagyarmat.

Kigyuladt a volt győri ágyugár.

Győr, febr. 6. Ma reggel 6 órakor óriási szélviharban a győri ipartelepen (ezelött ágyugár) az igazgatósági épületnek tetőzete a szomszédos gvár kéményének tüzzákráítól kigyuladt. Az orkányszerű szél az egész gvár területét elhorrította tüzziporkákkal. Másfelől munka után sikerült a tüzet lokalizálni, úgy, hogy a gvár tetőzetének csak egy része égett le. A kárt eddig sem sikerült megállapítani.

Egy fiatal debreceni író sikere.

A debreceni fiatal írógárdának egyik kiváló tagja Juhász Géza szép sikert aratott úgy a magyar költői munkásságára, mint szülő városára Debrecenre. A pozsonyi Toldy-kör Petőfi dráma pályázatán 22 versenytársa előtt elvitt egy 2000 szokolos pályadíjat. Szeptember végén c. 5 felvonásos drámájával, Szép erkölcsi sikert aratott, hiszen egy Szávay Gyula, Hanvay és Olvady is pályáztak az erkölcsi sikerre; másfelől tekintve nálunk az írók szerény honarimot, az anyagi siker is szép; hiszen 2 millió magyar koronát tesz ki a pályadíj.

Mellette Szávay Gyula két dícséretet is üvert. A bíráló bizottság a legmelegebben nyilatkozott Juhász drámájáról, mint olyanról, mely mély gondolatokban és érzelmekben gazdag korrajz és jellemzés, mesteri, versetknika nagyon jó és erős nemzeti érzés árad ki a szerző gazdag költői fantáziájából.

Dobay János, a Toldy-kör főjegyzője rendkívül megleghangú levélben üdvözölte Juhász Gézát és kérte, hogy a pozsonyi Toldy-körben tartson előadást.

Juhász Géza a debreceni fiatal író és költő gárdának legtehetségesebb, legszorgalmasabb tagja. Sikere meg sok újabb sikert ígér neki a magyar költészet mezején.

A Hortobágyra nem lehet idegen jöszágot felvenni.

Holnap, február 7-én, lesz a városi közgyűlés. A gazdák szempontjából fontos gyűlés lesz ez. E napokon határozzák el végérvényesen a legelőbért az 1924. évre. Az albizottság és szakbizottságok 50 kíló mellett döntöttek, bizony elég lenne kivált, ha olyan szárazság lesz, mint tavaly is volt.

Mint értesülünk, a városi tanácshoz közelálló körök nem akarják betartani a szükséges állatszámot. Így 20.000 jöszágon felül idegen jöszágot akarunk a hortobágyi legelőre hozni. Ez nem helyes, mert a Hortobágy olyan rossz föld, hogy legelőt minden jöszágot két holdon tud megélti. Tehát ilyen primitív legelőn elég jöszágot van.

Másfelől nagy baj az, hogy az idegenből hajtott marhák behurcolják a szárfajást. Hiába nezi meg az állatorvos és be sem eresztik talán de míg a kapu ér, bevándorolt mindent és a többi is megkapja az egész hortobágyi állományt, mint pár évvel ezelőtt. Ha tehát megint összeakarnák húzni a Hortobágy állatnyésztését a városi közgyűlésen, végig meg a gazda igaz jogát és ne erresszen a Hortobágyra idegen jöszágot.

Simonyi Sándor

értékpapírkereskedő, Debrecen, Budapest, Székesfehérvár, Piac-u. 30. elvállal mindennemű közsdői megbízást

A Tiszántuli Mezőgazdasági kamara sürgeti a termény és állat szabad kivitelét.

Kívánják hogy a cukorrépa ára a cukor árához alakuljon.

A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara tegnap délelőtt tartotta igazgatóválasztmányi ülését.

Dr. Gróf Almásy Imre elnök bejelentette, hogy a múlt évben tartott legszebb kalászkiallítás kitüntetett kalászpéldányaiból összeállított művészies emléket az elnökség Horthy Miklós kormányzónak személyesen adta át. A kormányzó legmagasabb elismerését nyilváníttta és melegen érdeklődött a Kamara munkássága a törekvései és általában a Tiszántul mezőgazdasági viszonyai iránt.

Meleg üdvözléssel emlékezett meg az igazgatóválasztmány dr. Czeglédy Mihály kamarai alelnök gazdasági főtanácsossá kinevezéséről.

Részletesen megvitatta a haszonberbeadót megillető törvényes zálogjog kiterjesztéséről, a közutak és várokról a pénzbeli szolgáltatások összegének felemeléséről szóló törvényjavaslatokat, valamint a szőlőtelepítési törvény végrehajtási utasításnak rendelt tervezetét. Nagy elismeréssel honortalta az igazgatóválasztmány a Körzeti Mezőgazdasági Hiteleszövekezet megszervezése körül a Kamara igazgatójának kifejtett munkásságát, melynek eredményeként kerületünkben már a tavaszi munkálatokhoz szükséges üzemtöke szükséglet fedezését nagy mértékben elősegítette a Kamara.

Teljes kiépítése várható a Kamara által eddig is eredményes növényvédelmi szolgálatának. Bevezeti a Kamara az agrómeteorológiai hírszolgálati napi tudósításokat. Előmozdítja a gyümölcsstermelést, kender és fonalás növények, valamint a gyógvénvények termelését és értékesítését.

Az állattenyésztési szakkérdéseknél az állattenyésztési szakkérdézet rendezése-

nek megtárgyalása után az értékesítés és beszerzés érdekében több fontos kérdést tárgyalt meg a Kamara. Elhatározta a választmány, hogy a tervezett tenyészállatvásárokat csak jóv. tavaszra kezdi meg.

Sürgöti a Kamara a termény és állat szabad kivitelének engedélyezését. Elősegít több fontos gazdasági üzemi anyag pl. szén, olaj, benzín beszerzését. A szén szükséglet beszerzésének elősegítése céljából szénbeszerzési osztályt létesített a Kamara.

A cukorrépát termelő gazdák régi jogos kívánásának a cukorrépa árának megállapítása érdekében az Országos Mezőgazdasági Kamara által szervezett bizottság után sürgetik a Kamarák a beváltási árak rendezését és hogy a termelési hiteleket a gazdák a Körzeti Hiteleszövekezet után kaphassák. Kívánja a Kamara, hogy a cukorrépa beváltási ára a cukor ár mindenkori árához viszonyítva állapíttassék meg.

A gazdákat nagy mértékben érdeklő adóügyekkel foglalkozott az igazgatóválasztmány az adófizetések valorizálása a mezőgazdasági termények forgalmi adója vagyon és jövedelem adó, méhézeti adó, kataszteri leosztályozás, kamarai tagok adójának kétszeres számításának kérdésével. Minden vonatkozásban kifejezésre juttatva s külön érvényesítve a gazdaérdekeket.

Végül megtárgyalta a Kamara igazgatóválasztmánya a rendelkezésre álló igen szűkös anyagi erőkhöz képest mily nagy fejlődést tudott a Kamara máris elérni, kiemelte a választmány, hogy a Kamara ily hasznos tevékenységének fejlesztését a gazdatársadalomnak még nagyobb áldozatokkal elősegíteni is fontos érdeke.

Választási mozgalmak a III. kerületben.

Haendel-párt is fellebbez.

A központi választmány megsemmisítette a debreceni III. kerületben a választást. Nagy Vince pártbívei fellebbeztek a központi választmány határozatát, mint értesültünk a fellebbezés még nem érkezett meg a belügyminiszterhez, de ő informálta magát az ügy állításáról.

Utóbb a Haendel pártbívei is megfellebbezték a központi választmány határozatát.

Uj. Magoss György nem vállal mandátumot.

Debrecen város minden társadalmi

A kollégium tanári kara a kollégium megmentéséért.

Meg kell szüntetni a költséges adminisztrációt. — Memorandum a tiszántuli egyházkerület elnökségéhez.

Köztudomású dolog, hogy a régi híres debreceni református kollégium hazánk súlyos gazdasági viszonyai következtében nehéz anyagi helyzetbe jutott. A kollégiumot a hívek áldozatkészsége hiva létre és artotta fenn évszázadokon keresztül, a református kultúra fénylő oszlopaként.

A kegyes adakozók áldozatkészsége mindössze 2017 kataszteri hold gyenge minőségű földet tették a kollégiumnak, ebből kell ma három iskolát: a református lelkészképző intézetet, református főgimnáziumot, református tanító képző intézetet fenntartani.

Bár az egyetem 1924-ben megalakult és így az akadémia megszűnt, mégis a kollégium adminisztrációja megnekedett úgy, hogy ma az adminisztráció sokkal többbe kerül, mint az adminisztráció három intézmény. A gazdasági szervezet felemésztja a költséget a kulturális intézmények előtt.

A felszaporodott hivatalok hátráltatják az ügyek intézését, ami által a kollégium mérhetetlen károkat szenved.

A tiszántuli református egyházkerület rendkívül intőző bizottság, mérlegelve a kollégium súlyos anyagi helyzetét, maga sürgette meg a kollégium adminisztrációjának egyszerűsítését és a hivatalok apasztását.

retegéből álló nagy küldöttség kereste fel ifj. dr. Magoss Györgyöt, hogy a választás megsemmisítése esetén vállalja újból el a mandátumot. Dr. Magoss György nagyon szívesen fogadta a küldöttséget és hálásan megköszönte a bizalmat, de kijelentette, hogy mivel a lapok annak idején azt írták, hogy azt írták, hogy az ő érdekeit semmissítették meg a választást és hogy st. lemaradt, hogy a lapoknak mennyire nincsen igazuk, kijelenti itt, hogy a jelöltséget semmissétre sem fogadja el.

Másfelől a kollégium tanári karai is évek óta aggodalommal szemlélték a kollégium súlyos vergődését, most az egyházkerületi elnökség felhívásával kapcsolatban értekezletre összegyűltek és véleményüket mondták ebben a nagyfontosságú ügyben.

A gyűlésen, melyen a tanárok nagy számban jelentek meg S. Szabó József igazgató elnökkel, Dr. Veress István tanítóképző intézeti igazgató részletes, alapos érvekkel és indokokkal alátámasztott memorandumot terjesztett elő.

A memorandum első sorban a kollégium anyagi ügyveivel foglalkozik. Dr. Veress szerint a kollégium adminisztrációja felelő költséges és hanyóult. Szinte példátlan, hogy az adminisztráció többbe kerül, mint az adminisztrált összes intézmények és kulturális célra évek óta emiatt épen semmi sem jut.

A kollégium vezetése és irányítása esetl a tanárok kezéből, kik ezer tsemni vagy nagyon kevés érdeklődést tanúsítanak a kollégium ügyei iránt és a tanárok összetartozandóságának is csak árt. Kívánja, hogy a tanárok közül minél több vettessék be az intézményekbe.

A kollégium tisztviselőinek számának redukciója okvetlen szükséges és lehetséges is, ha az igazgatók nagyobb hatáskörrel ruháztatnak fel. Dr. Veress István azt javasolja, hogy vagy

adassék át a pénzár bank kezelés-ház pénztára egyesítessenek. leti és a debreceni református egyház pénztára együttössének

mivel ez utóbbinál is a kevés munka nem ér fel a nagy és költséges adminisztrációval. A három pénztár ügyeit igen könnyen elvégezheti egy pénztári hivatal is. A kollegiumnál a tandíj szedést vegyük át az egyes intézmények, hiszen ugyanis 5-6 féle apró költséget szednek. A tápintézeti és internatusi díjakat a konviktusai gondnok szedje, aki a elszámolással tartozik. Így aztán nem történhetik meg, hogy a körülményes adminisztráció folytán ezek az intézmények kellő időben nem jutnak a szükséges pénzhez és a mulasztást rop-pant kárral kell megfizetni.

A kollegium nehéz anyagi helyzetében el kell törölni az esküdt intézményt, mert ugyanis már felügyelő tanárok öröködnék a bentlakó növendékek felett és a végzett növendékeknek is hasznosabb, ha segédlelkészeként kint szerzessenek gyakorlatot.

A szénior intézménye fenntartandó, de külön fizetés nélkül. O intéznc a legelőt és felugvelne a bentlakó theologusokra.

Dr. Veress szerint a kollegium újraszervezése csak is a legradikálisabb módon történhetik. Csak is felesleges hivatalok megszüntetése után lehet gondolni az intéztek tönkrement szerzárának és tanakozóinak, könyvtárainak fejlesztésére, gvarantására.

A legridegebb takarékoság elvének keresztül vitelénél számba kell venni minden egyennél, hogy milyen alapon és milyen szolgálat címén kap természetbeni járandóságot s milyen értéket képviselnek ezek a természetbeni járandóságok, végül képes-e a kollégium ezeket fontosabb érdekek megmentésére nélkül tovább is folyósítani?

Nem lehet, hogy a kollégiummal semmi nevusban sem levő egyének sok-sok millió adományokat kapjanak egy tönk szelen álló intézménytől.

Az elaboratum szerint a kollegiumi gazdasági tanács mai összetételében nem állhat fenn, nehékes, alkalmatlan szerve.

Redukálni kell a tagok számát, mely most 26. Elég csak 12, úgy, hogy az elnökön kívül a három igazgató tápintézeti és internatusi felügyelő, ügyész, egy gazdasági hivatalnok, 3 kerületi képviselő, egy-egy Debrecen városától és a református egyháztól. Az összes al-zottakok elitörölnék, mert ezek nehezítik az adminisztrációt.

A gazdasági tanács szervezete megváltoztandó.

A tanári karok örömmel vették dr. Veress István igazgató alapos, tárgyilagos munkálatát és ők is megállapították, hogy a mai szervezetben minden állás felesleges, csak a tanács jegyzői állást és egy anyagilag felelős szakképzett jöszággondnokot kívánunk alkalmazni és egyházi pénztárak egyesítése közös gazdasági hivatalok fenntartása mellé aiolak, bár nem zárkoznak el a kollégium pénzügyi bankszerű kezelésétől sem, ha az olcsóbb és elég praktikus. Meg kell tenni, mert az adakozások forrása is egyszer kiapad.

A tanári karok a memorandumot két példányban állítják ki és egy példányt a gazdasági tanácsnak, másikat az egyházkerületi elnökségnek nyújtanak be.

A tanári karok e lépése a református oktatás ügyben óriási fontosságú. Bizonyára lesznek többen, akik a kollégium ültőitől, hozzáink közel fekvő érdekekből igyekvenek megakadályozni. Amde itt az ősi magyar kultúra tápítáló anvia megmentéséről van szó és az egyházkerület vezetősége elvárja a kicsinyes akadályokat az utóbb, amikor évszázadokra megkérja a kollégium alapjából éntent.

Hirdetmény.

Késedelmes adós terhére külön-böző arany és ezüst értéktárgyakat (gyűrűket, cigaretté tárcákat, láncokat, órákat stb.) a F. T. 306 §-a értelmében kír. Közjegyző közbenjöttével 1924. évi február hó 8. napján d. u. 3 és fél órakor Debrecenben Kossuth-utca 8. szám alatti helyiségünkben elárvereztetünk.

Tiszántuli Mezőgazdasági Hiteleszövekezet R.-T.

Sertés hus 17,000 K Zsir szalonna 23,000 K

Kovács Sándornál, Burgondia-utca 12. szám.

A „Nemzeti Színház“ művészei:

Környei Paula, Kiss Irén, Abonyi Géza, Bihari Ákos adják elő február hó 3-án, az Arany Bika szálloda disztermében tartandó Erzsébetestélyen

dr. Tóth László: MÁJUSFA-című darabját. Ezenkívül magán számokkal is szerepelnek a művészek.

Az Erzsébetestélyen műsor után Bál. Páhely már nincs. Földszinti ülőhelyek kaphatók a Debreceni Ujság kiadóhivatalában.

A Szent László Dalegylet hangversenye.

A Szent László Dalegylet 1924. febr. 10-én, a róm. kath. főgimnázium diszter...

Nagy felhajtás a baromvásárban.

A tegnapi baromvásár a szokott élénkiséggel folyt le. A lóvásárban a felvezetés közepes...

Jól sikerült a női szabók műsoros tea-estélye.

A debreceni nőiszabó szakosztály és a Nősz helyi csoportja igen jól sikerült...

Színház.

A Csokonai színház műsora: Hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, pénteken, szombaton és vasárnap...

LEGOLCSÓBB PAPIROSBOLT A SPRINGER BOLT.

Országos gazda ünnepszég Debrecenben.

A Gazdasági Egyesület hatvan éves jubileuma.

A debreceni Gazdasági Egyesület 1865-ben alakult. 1914-ben kimondot...

Sok a panasz a debreceni földbirtok rendezés ellen.

A mezőgazdasági bizottság állásfoglalása.

Debrecenben még csak kezdenek a földbirtokrendezésnek, még csak a hadirokkantakat, özvegyeket...

nappá teszik és az ünnepély előkészítésével a elnökséget bízták meg.

A választmány az ülésen, melyen Papler Pál alelnök elnökölt letar...

Sok a panasz a debreceni földbirtok rendezés ellen.

az ilyen birtokosokat, mert már a főfelügyelőség úgy is ellenjavaslatot adott be.

Ujdonságok.

A mai Erzsébet-estély.

A Nemzeti színház művészeinek szereplésével.

A Szent Erzsébet Egyesület mai hálestély. Nemzeti színház műve...

Vizváry Mariska megnyitja a műsor második részét. Dr. Tóth László, a Májusfa szer...

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam tavaszi ciklusa. F. hó 7-én, csütörtökön kezdődik meg a Népszerű Főiskolai Tan...

A magyar köztisztviselők fogyasztási termelő és értékesítő szövetkezete köz...

Péczy Sándor hírlapíró gyászja.

Péczy Sándor hírlapíró sulyos csapás érte. Nejeknek édesanyja Tanos Ferencné három havi sulyos szerven...

A posta-tisztviselők műsoros táncestélye. A debreceni posta-tisztviselők febr...

Mint értesülünk, Simonyi Sándor a budapesti tőzsdén előnyösen ismert ottani értékpapírkereskedő városunk...

Halálhíradás. Kaptuk a következő gyászjelentést: Fajdalmos szívvel, de Isten véghetetlen akaratában megnyugodva...

Resenfeld Endre tőzsedebizományi és áruforgalmi irodája Piac-utca 42. I. emelet, Pannónia épület.

Magasárban veszek vastag tükröket, Sípkovits tükörgyártás, üvegesiszolás, Szív 14-15. Telefon 366.

Szele György felkész gyászja.

Elek építési mérnök, ki évek óta az egyetemi építési irodában működött, hosszas betegség után tegnap reggel elhunyt.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam, csütörtökön, e hó 7-én, d. n. 5 órakor kezdődő tavaszi előadásai érdekese...

Halálhíradás. Melyesleges fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, felejtélen jó fiunk, testvérünk, unokaöcsénk s kedves rokonomk: ifj. Kerékgyártó József, ifju életének 25-ik évében, folyó hó 4-én este 7 órakor hosszas és súlyos szenvedés után történt csendes elhunytát.

A szivacs mint gyógyyszer. Kevesen tudják, hogy a Székelyföldön termő és ott „gyászpirító” néven ismert édesvíz...

Meghívás

A Hajdudorogi részvénytakarékpénztár t. részvényeseit az 1924. évi február hó 24-én délután 3 órakor az intézet helyiségében tartandó évi rendes közgyűlésre

A közgyűlés tárgyai:

- 1. A közgyűlés vezetésére elnök választása. 2. Az elnök által a jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kijelölése. 3. Igazgatósági jelentés az 1923. évről. 4. Felügyelő bizottsági jelentés az 1923. évről. 5. Az 1923. évi mérleg és zárszámadás előterjesztése, a nyerevény felosztása s ezzel kapcsolatban az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentése. 6. Igazgatóság és felügyelő bizottság kiegészítése. A mérleg és az összes számadások az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentésével a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Hajdudorog, 1924. évi február hó 5.

Sport.

Az atléták tornatréningje kedden és pénteken délután hat óráig tart a ref. főgimnázium tornatermében Váry Sándor tornatanár vezetésével. Felhívom városunk atlétáit a szándékolt sportművelés, hogy ezen nélkülözhetetlen atlétikai előtréningeken okvetlenül jelenjenek meg. Kerületi tréner.

mi adó a vásárban. nek blokkot kell adni. k a közlebbi kirakodáron. Árusítani szándékli Iparosok és kereskedők usító helyre vigyék ma mos forgalmi adó könyv blokkjait s Áppek a vevőknek blokkol des üzlethelyükön áru z ez ellen vétők epe a helyszínen megadó z idegen árusítók. forgalmi adót kezdés hivatal.

Önságok.

lentisztelet sorrendje. Implomokban: Nagytanár ut 10 órakor dr. Révész Urj Ferenc, Kistempion órakor Szele György, dr. Zambory Sándor, délután Sándor, Kossuth-utca délelőtt 10 órakor Pap 5 órakor Uray Sándor. Imbomban délelőtt 10 óra os. karéneket énekel délután 3 órakor Pelecs potályi templomban dr. Baia Mihály, délután Imre, Nyilastelepen dr. Csesztényi József, Homon délelőtt 10 órakor d. Kórházban délelőtt 1 nezy Gyula - Nagvhe sorrendje a Kossuth ban: Hétfőn délután Ferenc, kedden délután István, szerdán délután évez Imre, csütörtök órakor urvasora osztássa Sándor, prédikál Bai teken délután 5 óra ke karéneket énekel farkas Gyözö. templomban (Miklós t t. hó 13-án, virágya 10 órakor Farkas Gyözö rvasorosozás. D. u. estély. Szerdán d. u. ai előkészítés. Nag 5 órakor német iste sorozás.

vetség vallásos estél délután 5 órakor le elyen Gyory Lorán ügyi miniszter lesz é lük ezen estélyre é blmet.

Dr. Hétfőn délelőtt örgyűlést tart a Cs latvány-u. 23.) Tárgy jelentés az 1922. é Pénztárosi jelentés, és számvizsgálók v választmányban meg leg megüresedő ta áltése. 5. Indítvány minden alapító sztelettel meghiv

ritésfonatok, áások, k rácsok, zománcos ed sulyok legolcsóbbá Csapó u. 68. fogorvos rendelés Szent-Anna-utca

yen átvágták a gá sarhely környékén a vetkeztében nagyv erültek. Ehhez a ke körülményhez mé t, tudniillik, az, hog len tettesek átvá gátat és így még na t viz alá. A csendő litotta a vizsgálatot

SZEI UTCA 9. S

n szobafestő, má és butorfényező tányos áron. 0:0

pes állapotban lévő szatós compound

GÉP

mel és egy gyárta óerős fekvő nyer eladó. utca 68. szám alatt.

